在北仑,美国杜克大学电子与计 算机系博士贺江奇创建的宁波甬强科 技有限公司, 在高频高速覆铜板领域 也取得重大突破——由宁波甬强特殊 配方和工艺制造出来的高频高速覆铜 板,在信号传输方面,损耗可以说微 乎其微。 信号频率高、数据传输量大的5G

技术铺开,是推动高频高速覆铜板研 发生产的直接动力。随着汽车电子化 时代来临,辅助驾驶功能的开发也期 待着毫米波雷达出货量的提升, 高频 高速覆铜板的应用也是其取代传统传 感器的关键一环。而这种材料在高端 数据中心、自动驾驶、6G等多个重要 领域也有着广阔市场。

在滤波器、射频前端、光模块、 光纤连接器、适配器等5G关键器件 领域,也有不少甬企的身影—

华瓷通信的5G滤波器,目前在 国内首屈一指:

中芯宁波,是目前国内唯一拥 有最完整射频前端产业链的集成电

甬矽电子,专注于高端芯片的封 装和测试,尤其在射频前端模块方面 集成了包括低噪声放大器、滤波器、 双工器、功率放大器等众多组件;

位于望春工业园的宁波环球广电 科技有限公司,主打5G光收发模块 产品,其关键的光器件内部 (inhouse)供应和规模化制造设施,已 得到国际国内重要客户的认可;

盈峰光通信、精科光通讯、余大 通信等为代表的企业, 在光纤连接 器、适配器等领域也大展身手。目 前,宁波的光纤连接器、适配器已占 全球产能的近50%。

尽管成果丰硕,但宁波仍然缺乏 5G产业链核心企业。

"宁波5G产业发展基础日益坚 实,但也不能忽视产业发展的短板。" 市经信局相关负责人说,由于缺乏领

军企业,宁波5G核心产业的规模仍 然偏小。

与此同时,宁波5G相关企业大 部分处于产业链上游的5G关键材 料、5G关键器件等细分领域,与其他 省(市)5G链主型企业相比,产业带 动作用有限。

5G产业应用种类繁多,需求差异 较大。而宁波涉及5G产业领域的科 研院所相对较少,尚不能满足产业快 速发展和规模化应用的需求,5G产业 创新能力仍有待提升。

"为打破这一发展瓶颈,在未来5 年的培育过程中,我市将进一步聚焦 5G关键技术的突破及5G相关产业的 培育。"上述市经信局相关负责人告诉

宁波将鼓励企业不断突破5G关 键材料,发展5G关键器件,优化5G 应用软件, 壮大5G智能终端, 力争 到2025年底,形成具有自主核心技术 的5G关键材料、5G关键器件、5G创 新应用解决方案,建成4个融合应用 创新中心, 实现5G技术研发能力、 产业化能力显著提升。

同时,宁波将通过突破5G关键 核心技术、打造一流产业创新载体、 引进培育5G"链主"企业、集聚5G 创新创业企业、培育5G解决方案供 应商等方式,力争到2025年底,培育 具有国内影响力的5G产业链"链 主"企业1家、5G产业链细分领域的 优质企业5家,5G相关产业业务收入 突破1800亿元。

宁波将重点打造宁波大学未来无 线研究院,通过面向电路、天线与系统 等领域的理论与分析、建模与设计、制 作与测试进行布局,构建未来无线技术 的设计、制作、测试三大平台, 打造拥 有多个不同功能区的实验室。

宁波将重点打造中国电信物联网 联合开放实验室,使其成为重要的5G 创新应用基地。





戴上特制的AR眼镜,远在北京、 上海的专家能够通过工作人员的镜头, 远程协助解决智能制造中遇到的各类疑 难杂症;借助5G技术,智能仓储、智 能物流应用变得更加流畅, 彻底告别了 原先 WiFi 的卡顿问题 ······ 在野马电 池,以5G+工业互联网为牵引的智能工 厂已具雏形。

随着5G技术逐步推广,如今,越 来越多企业加入5G+工业互联网大军, 掘金智能制造-

雅戈尔宁波总部、吉林珲春两大制 造基地的5G未来工厂建设预计年内便 可完成。待云南瑞丽工厂投用后,雅戈 尔将借助5G开启智能制造新模式。届 时,雅戈尔的生产将实现可展示、可预 测、自适应,生产效率提升25%以上, 预计年利润可增加3000万元;

在江北,爱柯迪的"人工智能大 脑"能够与前端7个工厂、87个车间的 2300台设备同时实现交互与控制,通过 5G信号, 在云端精准把控, 满足个性化 应用场景的需求。以往人工1小时的工 作量,在这个智慧工厂15分钟就可以完

在北仑,海天已于今年6月完成5G 项目签约, 力争通过打造"5G+AR"线 上虚拟工厂、产品质检等场景,实现 AI 智能预警及维护。

不仅与工业互联网结合, 在智慧港 航、交通物流、能源电力等领域,5G产 业融合也取得了成效。

在5G+智能港航领域,宁波舟山港 实现首个5G网络切片港口应用;

在5G+交通领域,宁波地铁打造了 国内领先的"5G智慧地铁"样板点;

在5G+能源电力领域,国网宁波落 地全国首个5G智能配电房。

"除了与民生领域结合,宁波制造业 基础扎实,拥有丰富的应用场景,加快 场景应用将是宁波发展5G产业的重要突 破口之一。"市经信局相关负责人说-

按照计划,力争到2025年底,实现 5G融合应用场景不断丰富,在各细分行 业细分领域择优选树一批5G样板应 用,形成一批可复制可推广的典型案 例,积极争创5G应用创新示范区。

其中, 在工业互联网领域, 将打造 20个以上5G全连接标杆工厂,建设 "5G+工业互联网"试点项目200个;在 5G+车联网、5G+智能港航等重点领 域, 遴选100个5G应用标杆。

一个全方位、立体推进的5G产业 高质量发展体系,正在宁波全面铺开。